



政府创新 社会参与 居民受益

市东街道“五个平台”建设 探索党建引领社会组织发展新模式

滨州日报/滨州网记者 樊飞 通讯员 张丽

7月12日,在滨城区市东街道社会组织服务中心社会组织共驻共建座谈会上,市东街道提出构建“1+1+N+X”管理运行机制,即“党委引领+中心运行+多家社会组织参与+周边居民受益”,通过五个平台的打造,以健康领域社会组织为切入点,探索出党组织领导下的社会组织工作的有效模式。

社会组织是社会治理多元主体之一,也是推进国家治理现代化的重要参与者、实践者。街道党工委书记韩云勇表示:“基层工作点多面广,加强社会组织党的建设十分重要。同时,进一步推动社会组织健康发展,必须坚持党的领导与社会组织依法自治相统一,充分激发社会组织活力。新形势下,只有扭住党建这个‘牛鼻子’,社会组织才能保持正确发展方向、实现持续健康发展。”

打造党建凝心聚力平台

在实践中,市东街道创新实施“三筑三创三亮”工作法,不断完善社会组织党建工作的体制机制,充分发挥党组织的领导核心作用,有效提升社会组织党建工作水平,更好引领社会组织发展方向,把党的组织优势转化为社会组织发展优势。

筑堡垒,创优组织设置。街道构建“社会组织管理服务中心综合党委+健康协会党总支+社会组织党支部”的组织架构,对不足3名党员的单位按照行业相近、便于管理的原则建立联合党支部。同步,开展“党建三孵化”,即孵化党组织、孵化党员、孵化党务工作者,逐步实现党建全覆盖。中心党委成立两个月以来,共建立康养、悦智等联合党支部4个,优选党务工作者11人,3名同志递交入党申请书。

筑载体,创意支部生活。街道探索开展开放式党组织活动,推动党群活动一体化,倡导社会组织党组织开展横向结对共建活动。开设网上党建园地、网上党校等,并主动邀请社会组织负责人、党员、入党积极分子等参加机关和社区的党组织生活,开展双向互动,增强党组织活动的吸引力和影响力。中心开设“党建工作室”,目前已组织党建联席会议、微课堂、红色沙龙等6次。

筑平台,创新服务内容。街道鼓励各支部结合自身特点开展特色服务,沪滨爱尔眼科党支部的“红心亮眼行动”、西王爱心公益帮扶队党支部的“扶弱济困党员在你身边”、心情驿站党支部的“搭把手不孤单”项目品牌发挥了积极的示范带动作用。西王爱心公益帮扶队自成立以来,带领党员及社会爱心人士,先后开展了“夕阳红”一日游、到杨柳雪不忘初心党性教育基地参观学习、到市儿童福利院走访慰问等志愿服务活动10余次。中心综合党委同步开展白鹤湖健康行、爱心义诊公益行、庆“七一”党性主题教育等品牌服务活动,累计300余人次参加,推动了支部作用发挥。

亮身份,设立党员示范岗,服务中佩戴党徽,户外活动则高举党旗,让党员时刻都充满身份感和责任感。**亮承诺,**党员结合自身工作和特长做出承诺,76名党员共做出承诺171项,支部督促、推进党员践诺履诺,增强党员使命感、催生责任担当。**亮成绩,**每名党员一本“党员实绩工作簿”,记录党员平时的学习、服务情况,作为积分管理、评优、表彰的依据,并对不按时参加组织生活的党员及时约谈。

搭建信息资源共享平台

市东街道综合党委通过组织联建、党员联管、资源联享、场所联用、活动联办、信息联通“六联模式”,发挥党建工作的“服务器”功能。同时,利用大数据平台为社会组织对接妇幼、老年人、残疾人等各类服务对象,进一步拓展服务项目。

据介绍,前期,通过社区卫生服务中心掌握的0-6周岁儿童接种疫苗数据库,爱丁早教对接年轻妈妈200余人,针对她们的需求开办亲子讲座、妈妈课堂8期。营养学会、心理学与养老服务中心签订服务协议,为老人身心健康发展保驾护航,提供指导帮助。沪滨爱尔眼科与市立医院、社区卫生服务中心定期到养老服务中心开展“夕阳的美好—健康伴你行”义诊活动,为80余名老人



市东街道社会组织管理服务中心综合党委举办“七一”主题活动。



街道党工委书记召开社会组织座谈会。

检查身体、检测视力、测量血糖血压,评估老人身体健康指标,让老人足不出户享受到优质健康服务,目前,这项公益活动已开展5期,受益人群达400人次。在中心开设“共享空间”,为社会组织切磋交流、资源共享、合作对接搭建平台。围绕“儿童早教”“爱心义诊”“妈妈课堂”等主题展开多次交流和碰撞,10余家社会组织参与其中,整合价值信息80余条,采纳建设性意见12项。截至目前,已经组织开展了5期座谈交流会,开展共联活动8次。

另外,平台改变了之前社会组织之间的信息壁垒和单打独斗的局面,同时为居民打开获取便捷资源和数据信息的“绿色通道”。比如,个别家长对孩子寡言少语、孤僻内向等性格特点着急上火,对是否属于精神或心理问题拿捏不准,中心在了解情况后,对家长的疑惑和需求进行登记备案,并及时向儿童康复中心、心理咨询机构转介,由专业机构进行一对一评估治疗。截至目前,通过这个平台,市心理学会对3名有抑郁倾向的青少年及早干预,手拉手、金钥匙儿童康复中心对适龄年龄段30名婴幼儿进行筛查,并为15名有需要的儿童进行免费评估,普及相关知识6次,让辖区居民正确了解自闭症,做到早发现、早干预、早康复。为患儿家长举办公益课堂10期,并提供专业性、连续性的康复教育、训练和指导,使家长能在家庭中对患儿进行有计划有系统的训练。

提供行业规范发展平台

为规范健康领域社会组织健康有序运行,市东街道成立健康管理协会,制定细化章程公约,明确责任分工,明晰会员权利和义务。每年引入有专业资质的第三方机构对登记类社会组织进行量化考核,设立“红黑榜”,建立健全行业诚信体系,畅通进出途径。严把入口关的同时,对违反行业规范的行为及时制止并报民政部门核销。街道将社会组织党建工作成效纳入社会组织评估



社会组织在中心参观学习。

体系,明确无党组织、无党员、无党的工作覆盖的“三无”社会组织不能获评优秀等级,无法承接政府项目并享受资源服务。协会成立以来,31家社会组织无一出现不良信用事件,社会影响力和知名度进一步提升。

营造创新创业创优平台

中心采用“政府搭台,社会组织唱戏”的运作模式,搭建“政企市”对接对话平台,定期发布实施项目,社会组织认领实施,综合党委审定项目成果,以项目实施带动社会组织创新创业。目前,发布的12项项目中,共有20家社会组织认领,以项目运作,撬动社会组织创新创业,提高社会影响力和市场竞争力。爱丁国际早教负责人珍妮,是一位英国海归人士,在创业初期,在资源信息、平台发展中曾一度受困。中心在了解情况后,积极与其对接,为其开辟了工作室,链接相关资源,扩充了服务对象,拓展了服务半径,先后有20名幼儿加入早教中心,规模和师资队伍不断壮大。早教中心通过认领“亲子课堂”项目,围绕语言启蒙、认知发展、性格培养、习惯养成、社交锻炼五大方面,开展丰富多彩的活动,开展公益课堂5期,100多名家长参与,社会知名度和影响力不断提升。同时,综合党委重视党务人才和其他专业人才的培养和引进,研究制订人才培养方案,定期邀请专家学者针对各党委委员、支部书记开设“红色讲堂”,针对社会组织负责人举办

领袖课堂、精英讲堂,目前已开展各类培训8次。

开启为民惠民利民平台

中心坚持“以人民为中心”的服务理念,成立党员志愿服务队,组织健康宣传、家庭义诊、送医上门、公益课堂等活动10余次,不断增强广大居民的幸福感和获得感、认同感。街道坚持社会组织活动开展到哪里,党的旗帜就飘扬在哪里,在培养社会组织社会责任的同时,不断引导、做好社会组织成员、服务对象的意识形态建设工作。截至目前,围绕不同服务群体的个性化需求,先后开展了“爱心义诊进大集”“萌宝回家”“慢性病防治大讲堂”等服务10余次,受益群众达200余人次。其中,社会组织充分利用自身资源,开展内容丰富、形式多样的健康服务。沪滨爱尔眼科为减轻贫困家庭术后复查经济负担,开通班车免费接送专线12条,涵盖滨州及周边地市130多个乡镇,每年拿出200多万元保证车辆运营,累计为患者节省车费2000多万元;爱之源一直致力于社会公益事业,累计捐赠100余万元奶粉送到贫困家庭、贫困儿童、贫困老人身边,向市儿童福利院捐赠总价值2万元的爱心图书。为使广大残



大爱义诊。

疾儿童能够走进大自然,享受到参与社会的权利,金钥匙、手拉手康复中心联合星火公益、蓝丝带公益定期带领残疾儿童走进社会,融入社会参加公益活动,先后开展了“走进滨滨蝶园”“观看万达沙画表演”“带星儿看山东”等活动9期,100余人次参与。

下一步,市东街道将继续坚持把党的工作融入社会组织运行发展,发挥政府主导作用,鼓励和支持社会各方面参与,实现政府创新、社会参与、居民受益,探索党组织领导下的社会组织工作有效模式。



爱之源与社区卫生服务中心联合组织开展“萌宝回家”公益活动。



心情驿站党支部开展“搭把手不孤单”活动。



爱之源捐赠爱心图书。